

2019 湖北省义务教师招聘考试

《综合知识》答案格木解析

一、单项选择题

1. B

【格木解析】本题考查时政热点。2019年3月7日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大二次会议甘肃代表团审议强调要咬定目标不放松，脱贫攻坚的标准，就是稳定实现贫困人口“两不愁三保障”，不愁吃不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障。故答案选B。

2. A

【格木解析】本题考查时政热点。2019年2月23日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《加快推进教育现代化实施方案(2018-2022年)》(以下简称《实施方案》)，要求推进基础教育巩固提高。着力减轻中小学生过重课外负担，支持中小学校普遍开展课后服务工作。故答案选A。

3. D

【格木解析】本题考查时政热点。第二届“一带一路”国际合作高峰论坛于2019年4月25日至27日在北京举行。主要包括开幕式、圆桌峰会和高级别会议三个部分，以“共建‘一带一路’、开创美好未来”为主题。故答案选D。

4. A

【格木解析】本题考查学生权利。《未成年人保护法》第三十九条规定：“任何组织或者个人不得披露未成年人的个人隐私。对未成年人的信件、日记、电子邮件，任何组织或者个人不得隐匿、毁弃，除因追查犯罪的需要，由公安机关或者人民检察院依法进行检查，或者对无行为能力的未成年人的信件、日记、电子邮件由其父母或者其他监护人代为开拆、查阅外，任何组织或者个人不得开拆、查阅。”故本题选A。

5. B

【格木解析】本题考查的是教育著作。1903年，桑代克的《教育心理学》，首次建立了以实验为基础、以学习为中心的教育心理学体系，从而标志着教育心理学的独立，《教育心理学》也是西方第一本以教育心理学命名的专著，故本题选B。

6. C

【格木解析】《中华人民共和国义务教育法》第四条 凡具有中华人民共和国国籍的适

龄儿童、少年，不分性别、民族、种族、家庭财产状况、宗教信仰等，依法享有平等接受义务教育的权利，并履行接受义务教育的义务。故本题选 C。

7. B

【格木解析】本题考查的是教学方法。实验教学法，是指学生在教师的指导下，使用一定的设备和材料，通过控制条件的操作过程，引起实验对象的某些变化，从观察这些现象的变化中获取新知识或验证知识的教学方法。故本题选 B。

8. D

【格木解析】习近平总书记在全国教育大会上指出，要在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动。学校实施劳动教育的多重价值包括育人导向、德育创新、综合素质和课程创新。故本题选 D

9. A

【格木解析】凡是为学之道，以尊敬教师为最难。教师受到尊敬，这样学问才能受尊敬，学问受尊敬，这样才能使人重视学习。我们常说的“师道尊严”，或即出自这里。

10. D

【格木解析】教育部副部长田学军指出，要从贯彻党的教育方针、促进青少年全面发展，从加强思想政治工作、落实立德树人根本任务，从传承和弘扬中华文化、增强文化自信等三个方面高度重视和加强美育，关键是把握好六个基本原则。

“一是**抓住灵魂**，准确把握美育改革发展方向。二是**抓好统筹**，推动省域内美育发展协调发展。加大统筹力度，在设施配备、人员培训、条件保障等方面加大对农村地区和薄弱学校的支持。三是**抓好关键**，加强美育教师队伍建设。要优化存量、强化增量，努力配齐配好，重点补充农村、边远、贫困和民族地区镇（乡）的学校美育教师。四是**抓好布局**，提升专业艺术院校办学水平。五是**抓好整合**，形成协同育人合力。六是**抓好评价**，促进学校美育科学发展。”故本题选 D。

11. C

【格木解析】“小学生阅读不是识字，更不是寻找标准答案。”在朱自强看来，阅读不是学习好词好句，而是发展语言创造能力。“语言没有创造力，人的创造力就会打折扣”。故本题选 C。

12. D

【格木解析】急性应激障碍（ASD），也叫急性应激反应，是由剧烈的、异乎寻常的精

神刺激、生活事件或持续困境的作用下引发的精神障碍。但由定义并不能推出 ABC，只有 D 符合情境。因此选 D。

13. C

【格木解析】慕课作为一种新型教学模式，有其自身的特点。其优点在于具有互动性、自主性和多样性，其缺点：一是形成大规模的慕课联盟需要投入大量的人力、物力并需要强大的网络技术支持；还包括一些视频的拍摄、剪辑、合成等，工程量十分巨大。二是慕课在教学过程中，无法向学生讲解系统的知识构架，对整体知识的整合还没有一个完整的体系。三是慕课的自主性比较大，学生变成了学习主体，学习过程和进度都由学生自身调控，但这必须建立在学生自主调控能力比较强的基础上。对于部分高校学生欠缺主观学习欲望的情况，慕课目前还不能得到普遍推广。故本题选 C

14. D

【格木解析】本题考查历史人文。A 项正确，《过秦论》是贾谊政论散文的代表作，有“西汉鸿文”之称，分上中下三篇；B 项正确，《琵琶行》是唐朝诗人白居易的长篇乐府诗之一；C 项正确，《滕王阁序》全称《秋日登洪府滕王阁饯别序》，王勃即席而作；D 项错误，李商隐擅长诗歌写作，骈文文学价值也很高，和杜牧合称“小李杜”，《虞美人》是李煜的代表作。故答案选 D。

15. A

【格木解析】本题考查的是法律法规。中共中央国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》严格教师准入，提高入职标准，重视思想政治素质和业务能力，根据教育行业特点，分区域规划，分类别指导，结合实际，逐步将幼儿园教师学历提升至专科，小学教师学历提升至师范专业专科和非师范专业本科，初中教师学历提升至本科，有条件的地方将普通高中教师学历提升至研究生。故本题选 A。

16. A

【格木解析】划线属于复述策略。因此选 A。

17. B

【格木解析】书院是中国古代民间教育机构。开始只是地方教育组织，最早出现在唐朝，正式的教育制度则是由朱熹创立，发展于宋代。故本题选 B。

18. A

【格木解析】《中华人民共和国义务教育法》第三十六条 学校应当把德育放在首位，

寓德育于教育教学之中，开展与学生年龄相适应的社会实践活动，形成学校、家庭、社会相互配合的思想道德教育体系，促进学生养成良好的思想品德和行为习惯。故本题选 A。

19. A

【格木解析】本题考查时政热点。2018 年 4 月，教育部发布《教育信息化 2.0 行动计划》，提出通过实施教育信息化 2.0 行动计划，到 2022 年基本实现“三全两高一大”的发展目标，即教学应用覆盖全体教师、学习应用覆盖全体适龄学生、数字校园建设覆盖全体学校，信息化应用水平和师生信息素养普遍提高，建成“互联网+教育”大平台，推动从教育专用资源向教育大资源转变、从提升师生信息技术应用能力向全面提升其信息素养转变、从融合应用向创新发展转变，努力构建“互联网+”条件下的人才培养新模式、发展基于互联网的教育服务新模式、探索信息时代教育治理新模式。故答案选 A。

20. B

【格木解析】本题考查科技常识。《梦溪笔谈》是以笔记体裁形式写成的科学典籍，涉及力学、光学、磁学、声学等领域。特别在磁学方面研究成果尤为卓著，他最早记载了人工磁化的一种简便方法，即“以磁石磨针锋”，造指南针。故答案选 B。

21. A

【格木解析】本题考查的是教师的权利和义务。参与学校的民主管理是教师的权利，故本题选 A。

22. B

【格木解析】本题考查时政热点。习近平同志在党的十九大报告中指出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展的矛盾。故答案选 B。

23. A

【格木解析】蔡元培的美育思想有四方面内容：(1)将美育纳入教育方针，这是中国教育史上的创举。(2)阐述了美育的定义。(3)提出了“以美育代宗教”说。(4)提出了实施美育的方案。故本题选 A。

24. B

【格木解析】形成性评价是在教学过程中为改进和完善教学活动而进行的对学生学习过程及结果的评价。这个评价和前面那个有些不同，形成性评价是在教学过程中的评价，比如我们的随堂测验就是典型的形成性评价，它在我们整个教学活动过程中，通过随堂测验了解

学生的前一个阶段的学习情况。故本题选 B。

25. A

【格木解析】本题考查的是教学评价类型。相对性评价又称为常模参照性评价，是运用常模参照性测验对学生的学习成绩进行的评价。它主要依据学生个人的学习成绩在该班学生成绩序列或常模中所处的位置来评价和决定他的成绩的优劣。故本题选 A。

26. B

【格木解析】本题考查的是德育方法。指导实践法，也叫实践活动法或实践锻炼法，指教师指导学生参加各种实践活动，以形成一定的道德品质和行为习惯的方法。实践活动法强调要培养学生在德育方面知行统一，表里如一，让学生在实践活动中得到锻炼，进而提升品德水平。故本题选 B。

27. C

【格木解析】本题考查哲学常识。出自西汉·刘向《战国策·秦策五》：“诗云：‘行百里者半于九十’，此言末路之难也。”，意指走一百里路，走了九十里才算是一半，比喻做事越是接近成功越要认真对待，是质量互变规律的体现，与 C 项较为相近。故答案选 C。

28. B

【格木解析】本题考查经济常识。近年来，消费对经济增长的基础性作用在不断巩固。从支出的角度来看，需求领域的贡献是一个变化的过程。今年一季度，消费保持了较快增长，消费是经济增长最大的贡献力量，也是主导需求的力量。A 项说法错误，CD 项在题干信息中没有体现。故答案选 B。

29. C

【格木解析】《中华人民共和国义务教育法》第五十七条 学校有下列情形之一的，由县级人民政府教育行政部门责令限期改正；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分：

- (一) 拒绝接收具有接受普通教育能力的残疾适龄儿童、少年随班就读的；
- (二) 分设重点班和非重点班的；
- (三) 违反本法规定开除学生的；
- (四) 选用未经审定的教科书的。 故本题选 C。

30. D

【格木解析】本题考查经济常识。①边际效用的大小，与欲望的强弱成正相关。②边际

效用的大小，与消费数量的多少反向变动。由于欲望强度有限，并随满足的增加而递减，因此，消费数量越多，边际效用越小。③边际效用是特定时间内的效用。由于欲望具有再生性、反复性，边际效用也具有时间性。④边际效用实际上永远是正值。虽在理论上负效用，但实际上，当一种产品的边际效用趋于零时，具有理性的消费者必然会变更其消费方式，去满足其他欲望，以提高效用。⑤边际效用是决定产品价值的主观标准。边际效用价值认为，产品的需求价格，不取决于总效用，而取决于边际效用。消费数量少，边际效用高，需求价格也高，消费数量多，边际效用低，需求价格也低。故答案选 D。

31. C

【格木解析】本题考查经济常识。商业活动是指企业的购买、销售、交换和银行的贷款等工作，是商业主体和客体双方共同参与的活动。主体和客体双方围绕着商品互相询问、互相试探、互相了解、互相协商等等。由此定义可知 C 项符合，故答案选 C。

32. C

【格木解析】本题考查的是法律法规。《中华人民共和国教师法》第三十九条 教师对学校或者其他教育机构侵犯其合法权益的，或者对学校或者其他教育机构作出的处理不服的，可以向教育行政部门提出申诉，教育行政部门应当在接到申诉的三十日内，作出处理。故本题选 C。

33. A

【格木解析】本题考查的是言语理解与表达。乐园提现了学生乐享其中，故本题选 A。

34. A

【格木解析】略

35. D

【格木解析】略

36. B

【格木解析】《备课缘何成为农村教师的硬伤》调查数据显示，大多数教师能够认识到备课的重要性，认为备好课需要发挥自身的主观能动性，但是在实际备课中有些教师却耐不住性子、扑不下身子，心态浮躁，缺少课标意识，不愿深入钻研教材、研究学生、琢磨教学法。一些教师为了走捷径，经常选择“省劲”的备课方式：照搬教学参考书或者通用教案，这直接造成了备课质量与课堂教学效率的低下。故本题选 B。

37. D

【格木解析】解析：

A 选项：2017 年各级各类学校增速为 $\frac{2105}{514000 - 2105} = \frac{2105}{511895} \approx 0.41\%$ ；

B 选项：2017 年各级各类学历教育在校生增速为 $\frac{545.5}{27000 - 545.5} \approx \frac{545.5}{26455} \approx 2.1\%$

C 选项：2017 年非学历教育注册人数增速为 $\frac{139.3}{5465.7 - 139.3} \approx \frac{139}{5327} \approx 2.6\%$

D 选项：2017 年各级各类学校专任教师数增速为 $\frac{48.7}{1626.9 - 48.7} \approx \frac{48.7}{1578} \approx 3.1\%$

因此此题答案为 D。

38. C

【格木解析】A 选项：根据材料第二段：“义务教育阶段招生 3313.8 万人，比上年增加 74.1 万人，增长 2.3%；在校生 1.45 亿人，比上年增加 293.4 万人，增长 2.1%”，招生人数和在校生人数的增长率都是增长，而不是缩小，所以 A 选项错误。

B 选项：根据 37 题，2017 年各级各类学校增速为 0.41%；2017 年各级各类学校在校生未知，无法进行比较。所以 B 选项错误。

C 选项：根据 37 题，2017 年非学历教育注册人数为 2.6%；2017 年义务教育阶段招生增速为：

$$\frac{74.1}{3313.8 - 74.1} \approx \frac{74}{3240} \approx 2.3\%$$

，所以 C 选项正确。

D 选项：2017 年义务教育阶段在校生人数增速 2.1%；根据 37 题，2017 年全国学历教育在校生 2.1%，相等，而不是超过，所以 D 选项错误。

因此，此题答案为 C。

39. B

【格木解析】略

40. D

【格木解析】略

二、多选题

41. ABC

【格木解析】本题考查的是时政。习近平总书记指出：用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务。办好思想政治理论课，最根本的是要全

面贯彻党的教育方针，解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。

42. ACD

【格木解析】本题考查哲学常识。矛盾的特殊性是指，具体事物的矛盾及每一个矛盾的各个方面都有其特点，主要与次要就是相对的特殊性；各个具体事物的矛盾及每一个矛盾的各方面在发展的不同阶段也各有特点。故答案选 ACD。

43. AC

【格木解析】马斯洛的需要层次理论把人的需要分为生理需要、安全需要、归属与爱的需要（社交需要）、尊重的需要和自我实现的需要。因此选 AC。

44. ABCD

【格木解析】《中华人民共和国教育法》第四十三条 受教育者应当履行下列义务：

- （一）遵守法律、法规；
- （二）遵守学生行为规范，尊敬师长，养成良好的思想品德和行为习惯；
- （三）努力学习，完成规定的学习任务；
- （四）遵守所在学校或者其他教育机构的管理制度。

45. ABCD

【格木解析】福禄贝尔的儿童观与教育观：（1）统一原则；（2）顺应自然原则；（3）发展的原则；（4）创造的原则。因此选 ABCD。

46. ABCD

【格木解析】《中小学教师从事有偿补课等行为处理办法》第五条 在职教师从事有偿补课行为的处理办法：

（一）有前款所指情形之一，人数较少，影响较小，经查实，当事教师能对从事有偿补课所造成的危害有正确认识，主动写出书面检查，自觉停止有偿补课行为并全部退还违规所得的，对当事教师给予校内批评教育，当年度师德考核定为不合格，处理结果报市教育局备案；当年度不得参与岗位晋级、职称晋升、教师资格注册、评优评先等。

（二）有前款所指情形之一，并且情节较严重，影响较大，经查实，对当事教师给予警告处分，当年度考核定为不合格；责令其停止违规行为，清退违规收入，扣除 6 个月奖励性绩效工资（或与考核相关的待遇）；当年度不得参与岗位晋级、职称晋升、教师资格注册、评优评先等。

（三）有前款所指情形之一，并且规模较大，情节特别严重，影响恶劣的，对当事教师

给予记过处分，当年度考核定为不合格；责令其停止违规行为，清退违规收入，扣发 12 个月的奖励性绩效工资（或与考核相关的待遇），降低专业技术职务等级；两年内不得参与岗位晋级、职称晋升、教师资格注册、评优评先等。

（四）有前款所指情形之一，当年累计查实两次及以上，情节特别严重，影响特别恶劣的，对当事教师予以撤销专业技术职务处分，当年度考核定为不合格；责令其停止违规行为，清退违规收入，扣发 12 个月的奖励性绩效工资（或与考核相关的待遇）；两年内不得参与岗位晋级、职称晋升、教师资格注册、评优评先等，还可以按照管理权限调离或建议调离原工作岗位，直至解聘。

第八条 给予教师处分按照以下权限决定：

（一）警告和记过处分。公办学校教师由所在学校提出建议，教育主管部门决定；民办学校教师由所在学校决定，报教育主管部门备案。

（二）降低专业技术职务等级、撤销专业技术职务。由教师所在学校提出建议，教育主管部门决定，并报人社部门备案。

（三）免除学校干部党政职务的，按干部管理权限进行处理。故本题选 ABCD。

47. BCD

【格木解析】近期，一名国内知名歌手将女儿送进徐州一家全日制国学女德班的新闻引发网上舆论热潮，很多网民质疑，该歌手数年来让女儿脱离依法实施义务教育的学校，进入未经教育行政部门批准、无实施义务教育资质的国学女德班，是违反义务教育法的行为。当地教育主管部门就此事向外界回应称，该国学女德班所在办学机构的业务范围是非学历民办培训机构，只能从事培训，不能从事全日制面向中小学生的教学。此后，相关部门展开了对该办学机构的调查。故本题选 BCD。

48. CD

【格木解析】本题考查科技常识。。C 项，胃酶片是一种帮助促进消化的药物，主要针对对于治疗消化不良的患者，帮助其缓解食欲不振、没有胃口、胃腹胀满等症状，医生的建议是最好饭后服用，方式为口服，这样的药效会发挥的更好。D 项错误，踝关节扭伤后，不要继续行走，也不要揉搓、转动受伤关节，以免进一步加重损伤。应立即用冷毛巾或冰块敷患处，有利消肿、止痛、缓解肌肉痉挛。24 小时后方可改为热敷。故答案选 CD。

49. AC

【格木解析】本题考查历史人文。AC 项正确，雨果代表作有长篇小说《巴黎圣母院》、

《九三年》和《悲惨世界》；B项错误，《茶花女》是法国作家小仲马创作的长篇小说；D项错误，《三个火枪手》，又译《三剑客》、《侠隐记》，是法国19世纪浪漫主义作家大仲马的代表作之一。故答案选AC。

50. ABC

【格木解析】本题考查地理常识。全球变暖会使全球降水量重新分配、冰川和冻土消融、海平面上升等，不仅危害自然生态系统的平衡，引起自然灾害，影响农业生产，改变生态系统，还威胁人类的生存。另一方面，由于陆地温室气体排放造成大陆气温升高，与海洋温差变小，近而造成了空气流动减慢，雾霾无法短时间被吹散，造成很多城市雾霾天气增多，影响人类健康。冬夏时长跟黄赤交角有关，黄赤交角的大小决定着各地昼夜长短的比例。以夏至日的北半球为例，当黄赤交角变大时，北半球的昼变长夜变短（有极昼现象的地区除外），也就是昼夜的差距扩大了；当黄赤交角变小时，北半球的昼变短夜变长（有极昼现象的地区除外），也就是昼夜的差距缩小了。故答案选ABC。

三、案例分析一

1. 【格木解析】

(1) 案例中该教师运用的德育方法有：

①说服法。说服法是通过摆事实、讲道理，使学生提高认识、形成正确观点的方法。案例中，小李老师对王刚说上课玩玩具是不对的，这样导致学习成绩差，体现了这一点。

②陶冶法。陶冶法是通过创设良好的情境，潜移默化地培养学生品德的方法。陶冶包括人格感化、环境陶冶和艺术陶冶等。案例中，小李老师主要运用了人格陶冶法。让王刚与自律意识强、品学兼优的学生坐在一起，用他人的良好的人格魅力感化他，体现了这一点。

③实践锻炼法。锻炼法是有目的地组织学生进行一定的实际活动以培养他们的良好品德的方法。案例中，小李老师经常点他回答问题，改掉他沉默寡言的习惯，体现了这一点。

④品德评价法。主要是通过对学生品德进行肯定或否定的评价而予以激励或抑制，促使其良好品德形成发展和预防、克服不良品德滋长的方法。案例中，小李老师辅导王刚作业，并适当表扬他，体现了这一点。

(2) 小李老师在进行教育的过程运用的德育原则：

小李老师运用了一系列的德育原则，如因材施教、循循善诱、尊重学生与严格要求相结合、教育的一致性与连贯性相结合的原则。案例中，针对王刚的特点，小李老师采用了适合他的方法，体现了因材施教；在他上课玩玩具时，课下找他说要认识他的新朋友并询问玩具

怎么玩，再引导他理解上课玩玩具的坏处，体现了循循善诱；告诫王刚玩玩具会影响学习，并建议他上课认真听讲，后续不断对他提出更高的要求，体现了尊重学生与严格要求相结合；最后，建议王刚的父母与王刚多交流，鼓励他积极上进，体现了教育的一致性与连贯性，家校合力。

2. 小李老师的做法值得学习，从中获得的启示有：

(1) 在教育学生的过程中要善于运用教育机智。小李老师在进行教育时，做到了情绪自控、随机应变、因势利导。当发现王刚上课玩玩具时，小李老师忍住脾气没有发火，而是在下课后找他谈话，并针对上课玩玩具一事进行说服教育，体现了教育机智。

(2) 树立正确的学生观。学生是发展中的人，具有个别差异性，学生有发展的潜能，是独立意义的人，作为教师应该做到关心爱护学生，用发展的眼光看待学生、接纳学生现在的错误、不断激发学生的潜能；

(3) 多与家长沟通、交流，家庭教育和学校教育形成教育合力，从而共同促进孩子健康成长。

(另外，能从了解和研究学生，构建良好师生关系答题言之有理即可)

四、案例分析二

1. 【格木解析】张建华跨过作文教学“坎儿”的诀窍是：

(1) 坚持以教师为主导，学生为主体。根据学生的兴趣和需要出发，发挥了教师的主导作用，同时调动了学生的积极性和主动性。让学生充分参与其中，形成师生互动的氛围，让学生作学习的主人。

(2) 树立正确的学生观。学生具有巨大的差异性，所以要做到因材施教；学生身上蕴藏着巨大的潜能，老师要挖掘学生身上的潜能，做到相信学生多期望。案例中，张老师根据学生的特点，采用各种办法激发了学生的兴趣和潜能，从而促进了学生的发展。

(3) 树立正确的教师观。教师是学生学习的促进者，在教学中，做到帮助、引导、启发学生。案例中，该教师针对学生作文的“坎儿”，做到了帮助、引导启发学生。

2. 【格木解析】从文中张建华的事迹里，我认为她作为教师有以下可贵品质：

(1) 做到了关爱学生。关爱学生是师德的灵魂，要求教师要做到关心爱护全体学生。材料中张老师自费给学生买书，在学生滚动日记下跟帖，合计 200 万字，体现了关爱学生。

(2) 做到了为人师表。为人师表要求教师要行为示范、以身作则。案例中，为了激发

学生的阅读兴趣，师生共读 100 本书，用自己的行为给学生做了很好的示范。

(3) 做到了教书育人。要求教师循循善诱，诲人不倦，因材施教。案例中，张老师根据本班学生的兴趣和特点，让学生写日记等多种方式引导学生，因材施教，并通过跟帖留言的方式“梁琦，你要好好练字”去影响和教育学生，体现了这一点。

(4) 做到了终身学习。要求拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。材料中，张老师每天坚持读书一小时，每周读两本教育杂志……体现了这一点。

(5) 做到了爱岗敬业。爱岗敬业要求教师要对工作高度负责，认真批改作业，认真辅导学生。材料中，为了解决学生写作文的“坎儿”，张老师认真负责，想尽各种办法帮助学生，体现了这一点。

五、材料作文题（30 分）

【格木解析】题干明确了作文的主题是“电子游戏与素质教育”的关系，必须紧紧围绕两者的关系来展开，分析电子游戏跟素质教育之间的内在联系。同时，材料 1 中给出了电子游戏已经获得了国际奥委会承认，是时代发展的大环境，材料 2 和 3 讲了适度游戏的利，与过度游戏的弊，并提出了相应的对策。由此我们可以得出电子游戏与素质教育之间的关系：适度游戏符合素质教育的要求；过度游戏违背素质教育的本质要求。因此，文章的结构可以确定为：开头—适度游戏符合素质教育的要求—过度游戏违背素质教育的宗旨—提出解决的对策—结尾。

【范文】

电子游戏与素质教育

“打弹珠、跳山羊、橡皮筋……”一谈到这些话题，总能勾起 80 后的回忆，在互联网尚未普及的年代，人们总是能自己找到各种娱乐方式来丰富精神文化生活。而现在经济条件变好，网络越来越便捷，孩子的娱乐方式却越来越单一，大大小小的频幕，花花绿绿的界面，电子游戏正一步一步锁住孩子们的心，成为了家长与学校的心头痛。

在推行素质教育的当下，喜欢玩电子游戏似乎怎么也与“素质”扯不上边，甚至会成为“素质”的对立面。由此，家长和社会都“谈游戏色变”，害怕祖国的未来染上了“精神鸦片”。其实，电子游戏与素质教育并非全部是对立，只有正确看待它们之间的关系，才能健康地推进素质教育。

正所谓“一张一弛，文武之道也。”适度的玩电子游戏，符合素质教育的要求。学生处于快速成长期，长期单调的学生难免会对身体和精神产生负面影响，通过电子游戏，可以让

学生得以放松，精神上感受到愉悦，也能在游戏中锻炼反应能力与团队合作精神，而这本身也是学生素质的一部分。而且电子游戏的普及已经成为不可避免的现实，学生全然断绝电子游戏，会使学生孤立于社会群体之外，也是几乎不可能实现的目标。所以，适度的电子游戏，符合素质教育的要求。

“傲不可长，欲不可纵。”过度的玩电子游戏，违背素质教育的宗旨。青少年自我控制能力弱，对事物缺乏理性的认识和分辨能力，往往容易沉迷于电子游戏所带来的愉悦中。当游戏玩的过度时，就与“素质”背道而驰了，不仅会损失学生的身体素质，造成近视等问题，还会影响学生的精神健康。“小学生因父亲不让玩某游戏而跳楼自杀”的新闻刺激人的眼球，也让人警醒，过度的电子游戏，是素质教育的“拦路虎”。

引导学生理性对待电子游戏需要社会的共同努力，建立游戏分级制度，从制度减少未成年人玩游戏的时间。学校也应做好教育和引导，开展丰富的校内活动，让孩子们放下手机，走向操场，拥抱蓝天。家长更应该以身作则，言传身教，给孩子树立正确的榜样作用，合理分配游戏时间，打造丰富多彩的生活环境。

少年强则国强。孩子是祖国的希望，是民族的未来。只有正确看待电子游戏与素质教育之间的关系，合理引导孩子树立正确的游戏观与人生观，才能为国家培养出更多的优秀人才，为中华民族的伟大复兴贡献后备力量。